

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XXXVII
NÚMERO 11.422

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
Dos pesetas al mes

Jueves 16 de Septiembre de 1926

IMPRESIÓN
Temprado, Letra L

Apartado de Correos, 12
Teléfono Interurbano, 6
Teléfono urbano, 46

FRANQUEO
CONCERTADO

Hoy hace 25 años

Muere el joven, Generoso Gil Antolí.

—La empresa del teatro Principal contrata a la notable compañía de ópera de Giovanni.

—En Alcalá de Chivert se organiza un mitin vinícola al que asistirán los diputados a Cortes señores Irujo y Sanmillán.

—Es nombrado secretario de la Junta Provincial de Beneficencia, don Agustín Catalá.

—Es comentadísimo el discurso pronunciado por Joaquín Costa, en los Juegos Florales de Salamanca.

—El diestro Reverte anuncia su retirada del toreo.

—Las autoridades descubren un complot carlista en Barcelona.

—En los Estados Unidos el populacho lyncha a un anarquista compañero del asesino del presidente Mac Kinley.

Ojeada Universal

Dicen de París que ha empezado a entrar en vigor el decreto del Gobierno no permitiendo que en los hoteles, restaurantes y pensiones de toda clase se sirva a un solo cliente más de dos platos de carne, huevos o legumbres. Los platos podrán ser servidos con aditamento de legumbres o no; pero las legumbres o verduras servidas a parte, se contarán como un plato. La limitación no se aplica a los potajes, sopas, hors d'oeuvre, entremeses, postres y demás alimentos accesorios, que podrán ser consumidos sin ninguna restricción.

«La Epoca» publica el siguiente censo de la población de España:

Según el censo oficial practicado en 1920, comprendiendo los institutos armados, los empleados públicos y los niños de las escuelas se elevaba a 21.959.086.

Si siguiendo la progresión natu-

ral, el crecimiento de nuestra población debe pasar ya de 23 millones.

Las principales capitales españolas tienen en el censo de 1920 la siguiente población de hecho: Madrid, 750.896; Barcelona, 710.335.

Según el último censo, la población actual de Madrid pasa de 800 mil almas, y la de Barcelona, con los pueblos agregados, de un millón.

Valencia, 250.258; Sevilla, 205.528; Málaga, 150.584; Murcia, 141.175; Zaragoza, 141.350; Bilbao, 112.819, y Granada, 103.368.

La famosa conferencia que se celebró en L'carno ha hecho la felicidad de dicha ciudad, pues desde entonces acuden allí, como en peregrinación todos los meses, multitud de turistas.

El propietario del hotel donde se celebró la conversación privada de los grandes hombres de Estado, ve que las salas de su establecimiento están sin cesar atestado de gentes.

El mes de agosto último pasado el número de peregrinos fue muy grande.

El juez de West-Ham (Inglaterra) es un amigo de los gastos y no consiente que se haga sufrir lo más mínimo a sus protegidos.

Hace unas semanas compareció ante él un individuo que no había cometido otro delito que el de haber azuzado unos perros contra un pobre gato sin domicilio. El culpable fue condenado a un mes de trabajos forzados.

Ya lo pensarán mucho de ahora en adelante en West-Ham antes de molestar a ningún micé.

«Del Castellón Viejo»

por V. Gimeno Michavila

Obra compuesta de 389 páginas en cuarto mayor y numerosas hermosas láminas y planos. El producto de la misma destina al sostenimiento de «Ateneo de Castellón».

De venta en la librería de Armentgot y Viuda de Ballester y en la casa social del Ateneo.

Para triunfar en la vida

Nunca se es mediocre cuando se tiene sentido común y buenos sentimientos.—JOUVERT.

Los hombres son como los números, no tienen más valor que el de su posición.—NAPOLÉON.

NUESTROS ARTISTAS MEDALLADOS

Antonio Peiró

No es la primera vez que nos ocupamos de Antonio Peiró, personalidad artística sobradamente conocida entre nosotros para que necesite una presentación; pero da actualidad dedicar un comentario a su trabajo, la última recompensa que obtuvo en la Exposición Nacional de Bellas Artes y el avance que la misma representa en su carrera artística.

Cuando recibimos la noticia, no pudimos por menos que recordar una conversación tenida con el artista hace tiempo y en la que éste se nos apareció con toda claridad, al evocar su nacimiento en el pueblecito de Onda, en el seno de una familia modestísima, al relatararnos su infancia en la herrería de su padre viendo el rudo batallar de los suyos por la vida, atendiendo más tarde con su esfuerzo a ganar el pan cotidiano, y, como el protagonista de «La Maja Desnuda», del inmortal Blasco Ibáñez, veíamos en sus ratos de descanso con cualquier trozo de carbón de la fragua o con un pedazo de yeso dibujar en el suelo, en las paredes, en tantas superficies planas hallaba a su alcance hasta que la originalidad de sus dibujos, así como el acierto de composición hizo que «alguien» se fijara en ello y fuera al fin el muchacho enviado a Valencia donde comenzó sus estudios en nuestra Escuela de San Carlos.

Si hablaríamos de su trabajo como pensionado por Castellón, no haríamos más que reproducir palabras dichas en estas mismas columnas, como también su lucha por conseguir la cerámica que él soñara hasta que del barro surgió la figura divina de la mujer valenciana, la andaluza tomando cuerpo al acariciarla el dios del fuego apasionado en las mulas de Peiró por su inteligencia creadora.

De entonces, el camino fue fácil y a la nerviosa y febril inquietud del porvenir incierto, de la espera en el momento decisivo, del momentáneo fracaso desconcertante, sucedió la tranquilidad depuradora y firme que sabe de angustias pasadas, pero que goza de realidades presentes.

El 1922, después de estar estudiando barnices y tierras durante más de un año, Antonio Peiró alcanza una segunda medalla en la Exposición Nacional de Bellas Artes con sus modelos «El corzo» y «La guapa». En el 23, la Prensa toda de la corte, se ocupa de su Exposición en el Círculo de Bellas Artes; en el 24 una nueva Exposición particular en el Salón Fredi ks, afianza su ya sólido prestigio, y por último en el año presente, ve su labor premiada con la primera recompensa.

¿Puede o no mostrarse como ejemplo de voluntad, la tarea del artista? Muchos son los modelos en

que puso Peiró cuando de arte es capaz. Haremos mención al lector solamente de aquellos que mayor impresión nos causaron en nuestra última visita a su estudio. Dejando a un lado los jarrones, las vajillas, admirablemente trabajadas en barniz y forma, nos detendremos a comentar «La duda», unas danzas valencianas, reproducción fiel de los pasos de nuestros típicos bailes.

«La mayoría», «Gitana granadina», «La bohemia», «La calesera», «La buenaventura» y «La cantora».

Todas ellas tienen una belleza de conjunto tal, que admiran por la delicadeza, por la gracia del modelado, como sorprenden por la riqueza de coloraciones. Particularmente, las dos últimas citadas—las que mas nos gustaron nos dieron la impresión de una cosa definitiva, pues a mas de tener línea, reflejan con exactitud la idea que impulsara a adoptar su «posse» a la modelo. Observad la «Cantora», y en la expresión de sus ojos, en la actitud de sus manos, la boca entreabierta, toda la figura nos hace esperar, de un momento a otro, oír suave, casi como un murmullo, la voz que habla de abandonos, de amores eternos, de falsedades, de alegrías, con las cadencias oro y plata de la copla andaluza.

Antonio Peiró sigue trabajando sin cesar. A una bella composición valenciana, para la que le sirviera de modelo la nieta del poeta Llorente, sucedió la prestancia gentil de Josefina de la Prida, en una «Maja», y el encanto picaro de María Luisa Moneró, y por último, Anita Giner, la estrella valenciana de la pantalla, a quien aquí tanto se admira, por sus soberbias creaciones cinematográficas, da motivo para que Peiró realice una de sus más hermosas obras e intente llevar sus esfuerzos a una nueva modalidad; la figura de gran tamaño, de la que será una demostración un busto que traduce el infinito dolor que sabe poner en sus facciones, esa mujer tan humanamente pasional como la Giner, y que quizá sea la obra cumbre del artista, porque en ella se junta la tenacidad de un creador, con ese sentir tan hondo y sugeridor que llora con lágrimas del corazón; al salir de una valenciana que comprende el arte, al que dedicó su existencia toda y en el que hace vibrar su sensibilidad exquisita.

Peiró triunfa, y al consignarlo, sentimos la íntima satisfacción del que ve cómo se glorifica el nombre que más estima: el de nuestra patria, la amada Valencia, que con sus figuras, recorre gloriosamente el mundo entero.

V. Llopis Piquer.

(De «El Pueblo» de Valencia).

ANECDOTARIO

Un cuento inglés

Sabido es que los cuentos ingleses son los que tienen menos gracia del mundo.

Un maestro preguntábase a un discípulo:

—¿Quién ha hecho el «Hamlet»?

—Yo no—contesta asustado el mocete.

El profesor, al salir de clase, le cuenta risueño el caso a un amigo. El cual responde:

—¿Y no había sido él?

El profesor al llegar a su casa pretende compartir la risa del suceso con su mujer.

—Buenc; y, por fin, ¿quién había hecho el tal Hamlet?—dice ella.

El profesor ya no puede contener más su regocijo, cuando en esto su suegra, que lo oía todo, irrumpe prudentemente:

—¿Ya vereis cómo no llega a saberse nunca!

RÁPIDA

El callejón de las Impertinencias, como hemos sido osados de llamar a la angosta vía que pone en comunicación la calle Mayor con la de la Barraca, no va solo en el feo espectáculo de suciedad de que es altísimo ejemplo; hay otros callejones y otras calles en la ciudad que pueden muy bien codearse con él y aún mostrarle más grandes lacras y una peor visualidad. Las calles de Castellón están, ciertamente, sucias; más así como a Meco lo mataron todos, blancos y negros, fieros y troyanos, así la suciedad de las vías de ésta que debiera ser hermosa población, es obra de nuestros municipios, pero también y de un modo singular de los vecinos que han perdido la bonita y saludable costumbre de suplir o completar las deficiencias del poder comunal con su aseo y limpieza.

NERBITE.

LA CINEMATOGRAFÍA

LA PRODUCCIÓN NACIONAL

Continuando mi tema, y fiel a lo que te prometí cuando por primera vez fueron compuestos con letras de molde mis escritos sobre cinematografía, creo, y así debe ser, que estudiada detenidamente y sabiéndola explotar, es la que ocupa uno de los primeros lugares en las industrias internacionales.

Claro que hay que tener presente que para ello se necesita un capital más que suficiente con el que se puedan obtener desde un principio varias producciones que puedan competir con las de más renombre, lo cual asegura para siempre un éxito creciente.

Emprender ésta empresa en la que sus factores principales son capital y arte, careciendo de suficiente cantidad de éstos dos elementos, es ir en busca del fracaso.

Prueba de ello las tenemos en las aportaciones de pequeñas empresas que aventuraron unos miles (muy pocos) de pesetas para hacer una «prueba».

España puede producir mucho y bien y lleva la ventaja sobre los países del Norte y Levantinos, porque su clima, su sol y panoramas, brindan todo lo necesario para films magníficos sin necesidad de salir de casa ni tener que recorrer grandes distancias para encontrarlos o producirlos artificialmente.

En Madrid—centro de la producción nacional—hay sociedades anónimas que disponen de 6.000.000 de pesetas, y que, uniendo el negocio al patriotismo, han hecho renacer éste arte (que tan decaído estaba), haciéndole tomar un incremento maravilloso.

Suponiendo que para hacer una producción gasta el capitalista 20 ó 30 mil pesetas, tendremos presente que de las 49 provincias que tiene nuestra Patria, allí donde hay un poblado, tienen un cine instalado, comprenderás amigo lector, que cuando una obra ha recorrido España (sin necesidad de lanzarla al extranjero) está pagada con creces.

Al llegar a la pantalla alguna obra española, hay que huir de la fiesta nacional y argumentos como el de «El Abuelo», pues pierden su valor que es el mérito de la literatura (digo donde se strellan las ilusiones de los capitalistas). El filósofo lo sentencia: «El valor de las cosas no está en el fondo, en la materia, sino en la forma, en la manera de presentarlas».

La América, donde se habla el idioma castellano, principia a interesarse por nuestros asuntos, pues están ya hartos de aquellos «Mil y una noches» y «La pata de cabra de Jauja», de los films norte-americanos.

En el próximo artículo me ocuparé sobre los últimos films españoles y se hará cargo el lector del progreso observado en la producción Nacional.

Lon Chaney.

Castellón, Sepbre. 1926.

Almacén

Se alquila en la calle Asensi, número 20 y Moyano (sin número), espacioso y con mucha luz. Razon en el mismo.

Nos visita un poeta

Antonio Martín Mayor, el poeta que escribió el canto de la heroica hazaña de los navegantes del «Plus-Ultra», mereciendo no solo el premio que se daba al arte bello del decir, sino, pasar a la Historia dejando una de sus estrofas grabadas en el pájaro de corazón de hierro y alma esencia del alma española, ha sido nuestro huésped en el día de ayer.

Vino a pasar unas horas en compañía de sus amigos residentes en Castellón, y su corta estancia fué aprovechada para observar.

A tal efecto, en el kiosco que el señor Nos tiene en el paseo de Ribalta, se preparó una suculenta comida, rociada con vinos de marca, Champagne y licor, a la que asistieron los señores Juliá, Monroy, Bellido, Prats, Pastor, Alloza, Pedro Martín Mayor, hermano del poeta, el aventajado escultor señor Besalduch Ballester y un servidor de ustedes, aunque alguno crea que yo ni como, ni acompaño, ni sirvo para nada. Total que al lado del arte nos congregamos unos amigos, y los chicos y los loros de la prensa. Buena gente, buena comida, buenos vinos y tabaco, son elementos suficientes para que reine la alegría y por tanto no faltaron los joviales relinchos de Eustaquio ni los chistes malos de Pepe Riva.

A propósito de chistes, contaré un sucedido chistoso del que es protagonista el simpático amigo Antonio Martín Mayor. El día que cobró las seis mil del ala, digo, del premio y con ellas en el bolsillo, se encontró una gitana que le echó la buenaventura en esta forma: «Esa raya de la mano, morenito, me asegura que tienes ahí guardada una pena «mu» grande». Figúrense ustedes a Martín Mayor con seis pápiros de mil y se darán cuenta de la pena; digo, la prisa tan grande que tendría de quitarse la pena; y eligió los Cuatro Caminos para quitársela. ¡Claro, si fallaba una, todavía le quedaban tres!

Martín Mayor es el hombre de los contrastes, pues que a este relatado uno otros de jocosos cuento. Antonio Martín Mayor fué suspenso al examinarse de literatura ante tres profesores, y hoy los literatos le dan un sobresaliente. ¡Vayan viendo para lo que sirven los pronósticos, los diagnósticos y los sinapismos!

Terminada la comida y luego de visitar a los periodistas en las redacciones, los hermanos Martín Mayor y el escultor señor Besalduch salieron en el auto de los primeros para Benicarló. ¡Un buen día dedicado al arte..... culinario!

Pepe Riva.

Ecós de Vallat

Abandono sanitario.

El día 11 de Julio próximo pasado, el señor Alcalde de este pueblo unido con la Comisión Permanente del mismo, procedió a tomar un acuerdo referente a la prohibición de lavar, fregar, etc, en una acequia de este término, denominada «Acequia Nueva», y el día 14 del mismo, dióse el alto a los propios dueños de la mencionada acequia.

Cuando una persona quiere hacer una cosa, señor alcalde, debe meditar sus consecuencias antes de hacerla.

Este cauce, desde hace cuarenta años, sirve solamente para el riego de las huertas, y en él se venía haciendo éste doméstico uso, hasta que el señor alcalde sin contar con los porcioneros ni con las personas peritas dentro de la higiene, decretó esta prohibición.

El señor alcalde, a fin de conseguir su cometido, habló con cierta autoridad gubernativa personalmente—que por cierto me merece especial confianza, puesto que en el año 1916, fué mi Capitán de Instrucción militar en el Regimiento Melilla número 59—y respecto al asunto de «Acequia Nueva», le dió entre otras cosas, que las aguas de dicha acequia filtraban al depósito de la fuente pública de este pueblo.

Bien sabe el señor alcalde, que eso no es cierto por ahora, pues si en algún tiempo filtraron, se procedió por parte de los porcioneros dueños de la mencionada «Acequia Nueva», a la reparación de la misma, como sucedió el pasado año, que gastaron sus dueños en esta reparación sobre unas seiscientas pesetas.

De sobra sabe el señor alcalde, que lavando y fregando en la repetida «Acequia Nueva» no se perjudica a nadie, sino lo contrario; más bien favorece a la higiene pública, puesto que el actual lavadero no se encuentra en condiciones de hacer el uso del lavado, que usted señor alcalde, bien lo sabe, el hedor que sale de sus aguas.

El epígrafe de este artículo dice que «Vallat», está «Abandonado» «sanitariamente» y lo voy a demostrar.

Hace unos días, llovió copiosamente por estos contornos, y en el arrastre de las aguas, llegaron a cubrir de barro las partes altas de la acequia, y por cuyo motivo, estamos sin agua desde hace varios días. Como usted sabe, las aguas de la repetida «Acequia Nueva», prestan un auxilio poderosísimo a la higiene pública de este pueblo pues aunque usted haya prohibido el lavar y fregar en ella, ayuda de una manera eficaz, para la limpieza interior de las casas, lo mismo que para el riego de las calles—aunque usted no se dignó recomendar esto último a sus subordinados—y otras cosas que no menciono aquí, por no abusar de la confianza de mi querido amigo, señor Castelló.

Bien: Ya tiene usted el pueblo sin aguas. El río Mijares se encuentra sobre unos quinientos metros del pueblo. En el lavadero público, se encuentran corrompidas sus aguas, puesto que la alimentación del mismo, es pobre y en peores condiciones, y hace varios días que no se ha limpiado, habiéndose lavado en él ropas infectadas y lana sucia.

Señor alcalde: Usted que es el supremo velador de los intereses de sus subordinados, debe en todo momento desvelarse para defenderlos, procurando siempre obrar con la mayor imparcialidad, puesto que usted bien sabe, que el tomar el acuerdo de fecha 11 de Julio próximo pasado, no se tomó aquella iniciativa para proteger a sus subordinados de una contaminación, sino porque la «Acequia Nueva» pasa por delante de la casa de una familia que no quiere usted muy bien, como es público y notorio, en los pueblos convecinos a éste.

El día 8 del presente, se le presentó al señor Inspector municipal de Sanidad de este pueblo, una denuncia sobre el particular, pues se pedía entre otras la revisión por parte de los señores Inspectores municipal y provincial de Sanidad que son verdaderos técnicos en esta materia, de la fuente pública, lavadero público y «Acequia Nueva». Esta última, para ver si es cierto que filtran sus aguas en la fuente, y si al lavar y fregar en ella, se perjudica a la higiene pública.

Cuando una persona quiere hacer una cosa, señor alcalde, debe meditar sus consecuencias antes de hacerla.

José M.^a Gil Mezquita.
Vallat 9—9—926.

Camiones LATIL Y UNIC

NO MONTE V. SU SERVICIO SIN ANTES CONSULTAR CON ESTA CASA

Garage Castellón

HERRERO, 23.-CASTELLÓN

Siguen los triunfos de Peugeot

En la vuelta a Francia año 1926 el 5 c. v. PEUGEOT, el más económico del mundo, triunfa por 5.^a vez desde el año 1922

2 coches turismo 5 c. toman la salida y los 2 coches terminan sin penalización

Coches turismo PEUGEOT 5 1/2 c. v. 4 plazas 5.000 pesetas

La Senyera.- Colón, 42.- Castellón

Motores Otto-Deutz

de Colonia (Alemania) para aceites pesados DIESEL y SEMIDIESEL

BOMBAS

centrifugas de eje vertical y horizontal. Maquinaria eléctrica

CITI

Pascual y Genís, 18.-Teléfono 1296.-VALENCIA

Para el estudio de instalaciones de riegos
Más de 5.000 referencias en toda España

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e

Dolor de Estómago
Dispepsia
Acedías y Vómitos
Inapetencia
Flatulencias

INTESTINOS

Diarreas en Niños
Estreñimiento
Dilatación y Úlcera
Disenteria

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición.
Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Venta: FARMACIAS y DROGUERIAS, SERRANO, 28 y 30, MADRID (España)

Dr. Tomás Peña Arnau
MÉDICO-DENTISTA
38—GONZALEZ CHERMA—38 (Frente Iglesia San Miguel)

Gran Academia de Francés y Contabilidad
EXCLUSIVAMENTE PARA SEÑORITAS
Director: D. Ciurana (contable)
Calle de F. Gasset, 7 2.º | Horas de clase de 11 a 1
Apertura 1.º Octubre de 1926 | Precio 20 pesetas al mes
IDIOMA FRANCÉS

Tal ha sido la aprobación que el hermoso y útil idioma francés ha merecido en nuestra querida Patria, que apenas quedan caballeros con alguna instrucción que no sean conocedores del mismo. Castellón, no ha sido uno de los pueblos que menor interés ha despertado por tan noble idioma; ello lo prueba, que en cualquier centro docente de esta capital se enseña; sin embargo, grande es el número de señoritas, que educadas a la moderna por todo lo alto, careciendo de un centro especial para las mismas, no han unido este alto grado de cultura, que bien podemos trazar en primera línea, a otros muchos de que ya son poseedoras.

Por ello yo, alentado con esta idea, y no ignorando que son muchas las que en Castellón, a tal altura se educan, he pensado abrir un centro especial para las mismas, no solamente del idioma francés, sino de Contabilidad, por ser la ciencia más útil que a toda persona en general afecta y necesita.

¿De qué forma piensa enseñar el idioma francés?

De la misma manera que se habla en nuestra Nación hermana, pues para ello exclusivamente, he convocado dos años más allá de los Pirineos, a fin de que mis discípulos lo aprendan a conciencia.

¿Y la contabilidad?

De tal forma, que al salir de esta Academia, no solamente sean unos buenos contables, sino dotados de una serie de razones con que puedan probar el por qué de sus hechos.

NOTA IMPORTANTE.

La primera mensualidad no se pagará hasta su vencimiento, y será gratis de no estar contentos con la enseñanza.

LINEA DE VAPORES

Vicente García Petit

Viaje a Barcelona cinco pesetas

Servicio rápido, fijo y semanal entre los puertos de Castellón y Barcelona por el magnífico vapor español

"BETIS"

pequeñas cámaras para el pasaje de 1.º y espaciosos departamentos para el de 3.º

ADMITE CARGA Y PASAJE

Planes especiales Servicios combinados

SALIDAS De Castellón: Los domingos TRES tarde.
De Barcelona: Los miércoles DOS tarde

INFORMES En Castellón, calle Ximénez, 8, bajo
En Barcelona, calle Auzá, 12, principal

Ultima Hora

(SERVICIO ESPECIAL)
Madrid 16 Septiembre.

La adhesión al gobierno
El total de firmas de adhesión al gobierno en toda España asciende a 5.915.102.

Faltan aún muchos datos.
El hijo de Canalejas, con el Gobierno

Entre los firmantes del plebiscito figuran la viuda e hijo del señor Canalejas.

El Consejo de Economía Nacional

En breve se reunirá la sesión del Consejo de Economía Nacional para comenzar el estudio de la petición formulada por Yugoslavia, al objeto de concertar un nuevo convenio comercial.

El gobierno se incauta de 103.000 pesetas de Romanones

LAS MULTAS DE LOS DEMAS CONSPIRADORES

Se van haciendo efectivas las sanciones gubernativas y multas que impuso el gobierno a determinados señores que intervinieron en el complot, contra el gobierno.

Ha pagado la multa el general Batet, importante 15.000 pesetas.

A Bermúdez de Castro se le han incautado de 500 pts. que tenía en el Crédit Lyonnais y se le ha retenido la paga de Valencia hasta el completo pago de las 2.000 pesetas que se le impusieron.

Romanones tenía en la cuenta corriente del Banco de España 103.000 pesetas, de las que se ha incautado el juzgado.

También se ha incautado el gobierno de cuatro mil pesetas que el doctor Marañón tenía en depósito en el Banco de España y de los valores propiedad de dicho señor hasta completar cien mil pesetas.

El juzgado incautó también de la cantidad de cien mil pesetas y de cuantos valores tenía en el Banco de España.

Al abogado y escritor don Eduardo Barriovero y Herrán le ha sido perdonada la multa.

Han sido declarados insolventes el ex diputado y periodista don Marcelino Domingo y don José Manteca.

Al coronel don Segundo García le han embargado el sueldo.

Se ha incautado el juzgado de 990 pesetas que el general Aguilera tenía en las cuentas corrientes del Banco de España, y han sido embargadas las fincas que dicho general posee en el pueblo de Argamasilla de Alba.

Primo de Rivera interrogado

Interrogado por el corresponsal de «Le Petit Parisien», el general Primo de Rivera declaró que España, si bien examinó detenidamente la hipótesis de abandonar la zona de Protectorado en Marruecos, no piensa ya en ello, estando dispuesto a no tomar decisión alguna sobre tal asunto en tanto no sean conocidas las nuevas condiciones de vida que habrá de darse a Tánger.

El presidente español insistió en la necesidad de incluir Tánger al Protectorado español.

Será dulcificada la situación de algunos artilleros

El Gobierno ha adoptado un acuerdo de gran importancia, que se traducirá en un decreto, por virtud del cual, se dulcificará la situación de los artilleros que depusieron su actitud al primer requerimiento.

Exito de un ingeniero español

Se han verificado en la Habana las pruebas de la bota salvavidas, de la que es autor el ingeniero español don Fernando López Sainz.

Al acto, que se celebró junto al Morro, concurrió mucho público y el Presidente general Machado y todo el Gobierno.

Ante el éxito de las pruebas se constituyó un Comité para recaudar fondos y construir varias botas.

El alcalde de la Habana se suscribió con cien dólares.

La Asociación de Torreros, con 90.

El número de suscriptores pasa a 300.000.

El Comité ha pedido al alcalde de Burgos que le nombre hijo predilecto de aquella ciudad.

De Marruecos

Nuevas operaciones

Se han recibido en la Dirección de Marruecos noticias de las operaciones de policía realizadas ayer por la columna del coronel Pozas y que acusan que hubo que vencer la resistencia de un grupo de huidos que hacían presión sobre la kabila de Ketama, dispersándolo, castigándole duramente y haciéndole numerosas bajas, de las que recogieron quince muertos, de ellos nueve con armamento; un prisionero y gran cantidad de ganado.

Detalles de las recientes operaciones

Melilla.—La columna que manda el coronel Pozas ha iniciado las operaciones para envolver el zoco Ketama, ocupando el yebel Dodoñ, de gran valor estratégico.

Desde él se domina la parte más peligrosa de Ketama.

Las fuerzas de Pozas emprendieron durante la noche la marcha para sorprender a las fuerzas enemigas que se suponía acampadas a distintos lados del camino.

En las primeras horas de la mañana se oyeron los primeros disparos rebeldes, y éstos, al empuje de nuestras fuerzas empezaron a huir en todas las direcciones.

Los nuestros avanzaron ya casi sin resistencia, y a las siete de la mañana conseguían todos sus objetivos.

El enemigo abandonó muertos con armamento.

Los aparatos del aeródromo Herráiz y otros franceses cooperaron en la operación, arrojando bombas sobre los aduanas.

Durante la operación, el coronel Pozas estuvo en constante comunicación con el general Castro Girona, recibiendo órdenes de éste.

Del Extranjero

Los representantes del Uruguay se retiraron

Ginebra.—Los representantes de los sudamericanos se reunieron anoche para designar los candidatos para los tres puestos permanentes destinados a la América latina.

Quedaron designados los representantes de Chile, Colombia y El Salvador.

Los representantes del Uruguay abandonaron el salón en señal de protesta.

Briand sale de Ginebra

Ginebra.—Briand saldrá de Ginebra mañana viernes, después de celebrar una conferencia con Stressemann.

Paul Boncour quedará como presidente de la delegación francesa.

La elección de los miembros temporales del Consejo se celebrará esta mañana.

La respuesta inglesa a Rusia sobre Tánger

Londres.—En los círculos oficiales se declara, ante el envío de la nota de los soviets acerca de Tánger, que no hay lugar a celebrar reunión ni ninguna conferencia, y que únicamente las potencias interesadas y eventualmente Italia, están calificadas para estudiar la modificación del régimen del año 23.

Por ahora, no se dará ninguna respuesta a la nota de Rusia.

Después del atentado contra Mussolini

Interrogado nuevamente el autor del atentado, ha dicho que si hubiese tenido cómplices no le habría fallado el golpe y que a estas horas todos los hombres libres le aclamarían como el verdadero libertador de Italia.

Ha causado excelente impresión entre los elementos fascistas la dimisión de los principales jefes de policía por no haber sabido prever el atentado.

Se aplica la ley Nacional

Roma 16, 1 madrugada.—El Consejo examinó la cuestión de los emigrados políticos italianos diciendo que se va a aplicar la ley Nacional a los comunistas e italianos emigrados a Francia.

Ha estallado una rebelión militar en Portugal pero ha sido reprimida. Un capitán de infantería ha sido alista de la sedición

Lisboa.—Una tentativa de rebelión militar prontamente re-

primida se ha producido en Chaves, cerca de la frontera española.

Un capitán de infantería de la guarnición intentó provocar una sedición militar en esta ciudad.

A la cabeza de algunos soldados y paisanos procedió a la detención de cierto número de oficiales e hizo ocupar las oficinas de Correos y la estación.

Pero al darse cuenta de que no recibía apoyo alguno de los regimientos vecinos se entregó a las autoridades que le enviaron junto con sus partidarios a Oporto.

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)
Madrid 16 Septiembre.

La cuestión de los artilleros

La comisión de fuerzas vivas de Segovia, que se encuentra en esta Corte, visitó al presidente del Consejo de ministros, solicitando la mayor benevolencia en favor de los jefes y oficiales de artillería comprometidos en los pasados sucesos.

También le pidieron que se active la apertura del curso en la Academia de artillería.

El general Primo de Rivera se mostró propicio a la benevolencia para los jefes y oficiales sometidos al fallo de la justicia, pero en cuanto a la apertura de curso expuso la imposibilidad de que fuera a hacerse antes de tres meses por ser necesario reformar el profesorado y el plan de estudios.

Añadió que dentro de dos o tres días se publicará un decreto levantando la suspensión de empleo y sueldo a los jefes y oficiales que se entregaron al primer requerimiento.

Dijo también que los alumnos de la Academia castigados cumplirán la condena en el castillo de Pamplona.

"El Socialista" y Plebiscito

El periódico «El Socialista» después de hacer consideraciones sobre el pasado plebiscito, hace resaltar el voto ilimitado de confianza negado al Gobierno por algunos periódicos burgueses, agregando que la primera condición de pureza del sufragio está en el secreto de votar.

Cierto—dice—que no ha habido condiciones para estampar firmas, pero si se hubiera esperado a que los interesados acudieran a las mesas, otro sería el resultado.

De Guerra

Sanciones levantadas

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, publica hoy la siguiente R. O. circular:

«Quedan exentos de la sanción contenida en el artículo 1.º Real decreto de 5 del actual, los oficiales de artillería alumnos de la Escuela Superior de Guerra en prácticas reglamentarias, así como los que sigan curso en la Escuela de Equitación militar y en la de ingenieros de la Armada o sean observadores de aerostación, siempre que por los directores de dichos centros o jefes de cuerpos respectivos se acredite que no tomaron parte en los hechos originarios de aquella sanción, estando no obstante sujetos a las responsabilidades que puedan derivarse de los expedientes que se instruyen.»

La Asamblea Nacional

Parece que la próxima Asamblea Nacional, se celebrará en el Senado.

En el Salón de Sesiones desaparecerá el terciopelo azul del banco donde tomaba asiento el Gobierno, que será sustituido por otro de color rojo.

De Provincias

Un telegrama de Marinez Anido

Coruña.—El ministro de la Gobernación, ha enviado al gobernador civil, el siguiente despacho.

«Recibo su telegrama referente a la visita de las señoras de esa capital solicitando benevolencia para los complicados en la cuestión de los artilleros. Tomo buena nota de tales deseos para transmitirlos al Gobierno.»
Hasta el próximo lunes podrá firmarse en los pliegos que han de acompañar al mensaje que

las mujeres coruñesas elevan al Gobierno solicitando perdón para los artilleros.

Formidable incendio

Una joven y una niña carbonizadas

Santander.—Se reciben noticias de Castro-Urdiales, dando cuenta de haberse declarado un formidable incendio que destruyó cuatro casas.

Los habitantes de ellas pudieron ser salvados, excepto Encarnación, de 24 años, y la niña Anita Casado, de 3 años, las cuales quedaron aisladas en una habitación envuelta por las llamas.

Todos los esfuerzos que se hicieron para salvarlas resultaron inútiles, y cuando el fuego quedó localizado fueron extraídos sus cadáveres horriblemente carbonizados.

Ladrón herido

Málaga.—El guardia jurado Juan Sánchez Marín, sorprendió robando en el punto denominado La Alquería, a Antonio Millán, al cual requirió para que le diese el nombre.

El mozalbete se insolentó, arrebatándole al guardia el arma, pero al ver que estaba descargada la arrojó al suelo, empujando la fuja.

El guardia recogió la carabina y cargándola rápidamente disparó contra el fugitivo, hiriéndole en una pierna.

Consejo de Guerra

Pamplona.—En la Sala de Banderas del cuartel donde se aloja el regimiento de América, ha comenzado el Consejo de Guerra para fallar la causa seguida en Consejo sumarísimo contra los complicados en los sucesos registrados, el día 5 de los corrientes en la Ciudadela.

Preside el acto el general de división don Angel Rodríguez.

SAN SEBASTIÁN

Consejo de ministros

El Rey regresó anoche de Bayona Biarritz.

—El ministro de Estado ha confirmado que el lunes vendrán los ministros para celebrar Consejo ante el Rey.

ALICANTE

El conflicto de las criadas

En vista de la escasez de criadas, éstas han celebrado una reunión, acordando fijar el precio mínimo de sus trabajos en 35 pesetas al mes.

Algunas propusieron exigir de las casas donde están colocadas, pocas escaleras, carne en la comida del mediodía y fruta y hortalizas para los que no les probase aquel régimen, y tres salidas a la semana.

Algunas muchachas de familias modestas que no tienen las facilidades de las criadas para encontrar trabajo, se han ofrecido a muchas casas.

De Barcelona

La Bolsa del Trabajo.

Al mediodía se han reunido en la Diputación los alcaldes de varios pueblos bajo la presidencia del señor Milá y Camps, cambiando impresiones sobre la conveniencia de crear la Bolsa del Trabajo.

El señor Milá y Camps, han obsequiado a los reunidos con un banquete en el Turó Part.

Clausura.

El gobernador civil de Gerona, ha clausurado el Centro Catalán de aquella capital.

Fallecimiento.

En el Hospital Clínico, ha fallecido José Ríos, que días pasados fué agredido en una taberna de la calle de Bárbara, por Francisco Vidal.

El juzgado ha dictado contra este puerto, dos buques de guerra sin fianza.

Buques de guerra italianos.

El próximo día 30 llegarán a este puerto, dos buques de guerra de la armada italiana.

La Colonia de aquel país preparará varios festejos en honor de los marinos.

Asamblea de Diputaciones.

El mes de Mayo del próximo año, se celebrará en esta capital una Asamblea Nacional de Diputaciones, idéntica a la que recientemente tuvo lugar en Madrid.

Corrección sin efecto.

En la Sala de Vacaciones de la Audiencia, se ha dejado sin efecto la multa y corrección disciplinaria impuestas por el Juzgado de Instrucción de Igualada al abogado señor Valverde, querrelante en la causa del asesinato del niño Pepito Collado.

De Marruecos

Las operaciones preparatorias

Tetuán.—La columna del capitán Ustari, reforzada convenientemente ha iniciado el avance para enlazar con su franco derecho de la columna del coronel Pozas.

Las tropas tienen que atravesar un terreno abrupto y difícilísimo aún para la infantería ligera, pero así y todo se han podido salvar sin novedad todos los obstáculos.

El general Castro Girona ha recibido la grata noticia de que la columna de Pozas sorprendió en su avance las guardias de Tetaliza, dispersándolas y haciéndoles cinco muertos.

Una vez ocupado Tazut, quedó vivaqueando la columna de Pozas, que forma con la de Ustari una tenaza.

Del extranjero

Un presente de Alemania a la Sociedad de Naciones

Ginebra.—Stressemann con sus colegas de la Delegación alemana estuvo ayer tarde en la oficina internacional del Trabajo, haciendo entrega de unas magníficas vidrieras en colores que el Gobierno de su país, ha regalado, para ser colocadas en el edificio de nueva oficina.

Ei atentado contra Mussolini

Tondres.—Comentando el «The Times», el reciente atentado contra Mussolini dice, que ciertos párrafos del discurso del «duce», distan mucho de ser diplomáticos, obediendo a una intemperancia muy comprensible.

Peluquería de Colón

Se necesitan dos dependientes que sepan su obligación.

TOMÁS VICIANO
LUIS VIVES, 5
Camas completas
DESDE 9 DUROS

FLORES DE ENSUEÑO

Colección de poesías de

"Fina Mar"

De venta en las Librerías de Hijo de Armengot y de la señora Viuda de Ballester.

Portland artificial "Landfort"
Portland "VALLCARCA"
CEMENTO BLANCO
GRAPPIER CLARO — CEMENTOS RÁPIDO Y LENTO

José Fradera

CASA CENTRAL: Ronda Universidad, 31
Dirección telegráfica: LANDFORT
BARCELONA
DEPOSITO EN CASTELLÓN: Calle del Mar, 7.—Teléfono 90

ECOS.....

Municipales
En las oficinas del Ayuntamiento ha quedado abierta la matrícula de la Escuela de Artes y Oficios.

Religiosos
La suscripción iniciada por nuestro reverendísimo Prelado y por el encabezado con cinco mil pesetas, a favor del Seminario Conciliar, ha producido, hasta el primero de Mayo último, la cantidad de 25.000 pesetas, con lo cual han sido adquiridas 35.000 pesetas nominales, que producirán la renta de 1.200 anuales.

La suscripción continúa abierta en el «Boletín Oficial Eclesiástico».

Escolares
Contestando a numerosas preguntas que se hacen sobre sí con el nuevo plan de bachillerato ha de subsistir la enseñanza, no oficial, colegiada, se hace público que la real orden de 11 del actual, publicada en la «Gaceta de Madrid» del día 12, en su artículo séptimo dispone:

«Para los alumnos de enseñanza no oficial, colegiada, seguirá en vigor el mismo régimen que ahora se observa en relación con los alumnos oficiales».

—Ha sido nombrado delegado oficial del ministerio de Instrucción pública en la Conferencia Internacional que la Unión Pedagógica Universal celebrará en Lausanne (Suiza), don José Luis Retortillo, delegado regio de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

Militares
Por ausencia del señor General, se ha encargado del despacho del Gobierno Militar, el señor Coronel de la Zona don José Fernández.

—Se ha elevado al Gobierno una razonada instancia por varios padres de soldados desertores, solicitando el indulto de sus hijos.

—Han empezado a marchar a sus casas los soldados artilleros a quienes se concede licencia cuatrimestral.

Marítimos
Esta tarde ha zarpado del puerto despachado para Barcelona el vapor semanal «Menorquin», de la Compañía Transmediterránea.

Deportivos
El partido de pelota celebrado el pasado domingo en Sagunto entre Emiliet de Castellón y Pitillo I de Almazora, contra el Zurdo, Alfredo y un saque de dicha ciudad, constituyó un ruinoso triunfo para el famoso pelotari castellanense.

Los saguntinos consiguieron llegar a los 50 tantos por 30 sus contrarios, jugando admirablemente, pero Emiliet que quiere en cuantos partidos actúa, dejar bien alto el nombre de su «terreta», comenzó a desarrollar su juego emocionante y estilista y logró igualarlos. Se prorrogó el partido en 10 tantos y vuelve a igualar el de Castellón. Otra vez se alarga en 15 tantos más el partido y Emiliet, en medio de grandes aplausos, alcanza la victoria con 10 tantos de ventaja.

Pitillo, estuvo desgraciado todo el partido.

El partido se repetirá el domingo próximo.

—Entre los aficionados castellanenses ha producido interés el anuncio del match que se celebrará el domingo en Sagunto entre el Athletic y el C. D. Castellón y a tal efecto se está organizando una excursión en autobuses.

—La Sociedad ciclista Velocidad apaza la carrera campeonato fondo carretera, que se había de celebrar el día 19 del corriente. Ha quedado aplazada para el día 24 de Octubre, por lo que se pone en conocimiento de todos los que en dicha carrera han de tomar parte.

—Se ha celebrado la primera etapa de la Vuelta a Cantabria, comprendiendo el recorrido Santander a Llan.

Llegó primero el catalán Canardo y segundo el madrileño Telmo García.

Mucio, uno de los favoritos, se ha retirado, por sentirse indisputado.

—Leemos en «Las Provincias» de Valencia:

«A las derrotas del Levante, en su reciente excursión, han seguido las de Valencia y Gimnástico, en sus turnos respectivos».

Decididamente el fútbol valenciano progresa a grandes pasos. Hace tiempo que llamamos la

atención desde estas columnas del bajo nivel futbolístico de nuestros equipos ases. El descenso sigue mientras a los que intervienen de una manera directa en las cuestiones futbolísticas les ha entrado una gran manía de escribir artículos y más artículos hablando de sí el jugador tal cobra treinta mil pesetas y seis centimos, una gacardina a cuadros y un encendedor mecánico, en vez de las treinta mil pesetas que ha dicho otro señor y si ha firmado su ficha con una pluma estilográfica a las 5'30 de la tarde, en lugar de las 5'29 que decía tal periódico; que si el año pasado con el caso tal, que el cuñado del jugador cual es mayor o menor de edad y así hasta ciento...

Sigan, señores, que todo eso es muy interesante. Mientras, nuestros equipos hacen frente a onces del grupo C o X, el papel que hicieron los vascos en América.»

Sociales.
Ha pasado a estudio del Consejo de Trabajo, un proyecto de corporaciones de Acción Social nombrándose Comités paritarios para asociaciones, incluso las de Prensa.

Obreros
Mañana a las seis de la tarde celebrará Asamblea en el Centro Obrero, la Federación de Albañiles.

A las nueve de la noche se reunirán los Dependientes de Comercio.

Comerciales
La Cámara Hispano-brasileña de Comercio, Industria y Navegación, nos ruega recordemos a los exportadores de frutas al Brasil, que aquel Gobierno exige, además de un permiso de exportación especial, que debe solicitarse al inspector de servicio de vigilancia sanitaria vegetal del puerto de destino, dos facturas comerciales que deberán acompañarse a las facturas consulares. Sin estos requisitos los consules del Brasil se encuentran en la imposibilidad de visar las facturas consulares y, por lo tanto, de autorizar la expedición.

Agrícolas
Se han descubierto grandes yacimientos de fosfatos en Murcia, lo cual indudablemente ha de originar un abaratamiento de los abonos químicos que emplean como primera materia los fosfatos.

Comarcanos
En algunas fincas de los deltas del Ebro donde se cultiva el arroz bomba, ha aparecido la enfermedad denominada «la falla».

Mortuorios
A las nueve de la noche de ayer falleció en Madrid nuestro querido y distinguido amigo, el Inspector adjunto de la Compañía de Ferrocarriles del Norte don Antonio Dávalos Tallada.

Baja al sepulcro en edad relativamente joven, pues contaba cuarenta y nueve años, y su muerte será en Castellón como en Tortosa sentidísima, por sus relaciones de familia y por haber desempeñado durante algunos años el cargo de inspector en aquella estación ferroviaria.

Descanse en santa paz y reciba su afligida familia nuestro pésame.

—En San Rafael de Río Cenía (Traiguera), donde pasaba el verano, falleció repentinamente anteayer, el guardia civil retirado, muy conocido aquí, donde residía, Fernando Alcón Lluch, causando gran sentimiento en aquel pueblo como lo producirá aquí.

Que el Señor lo haya acogido en su santo seno y conceda a su atribulada familia todos los consuelos de la resignación cristiana.

CASTELLÓN AL DÍA

Continúa apretando el calor, retrotrayéndose el tiempo a los más espléndidos días de Agosto.

—Todavía hoy faltaban en el Gobierno Civil los datos del Plebiscito en 18 pueblos de la provincia.

—Pronto se pondrán en circulación las nuevas monedas que están ya acuñadas de cincuenta céntimos y de a peseta.

Son obra del jefe del Negociado de la Casa de la Moneda, el artista señor Vaquer.

Las nuevas piezas de cincuenta céntimos y de a peseta son más pequeñas que las actuales.

—Esta noche dará un concierto en el paseo de Albalta, la Banda Municipal con arreglo al programa que adelantamos ayer.

TEATRO PRINCIPAL
INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA
SÁBADO 2 DE OCTUBRE DE 1926
Gran Compañía de Comedias
Procedente del «Teatro Goya» de Barcelona
Primer actor y director **FERNANDO PORREDÓN**
Primera actriz **MANOLITA RUIZ**
Actor cómico **JOAQUIN F. ROA**
QUEDA ABIERTO UN ABONO DE 10 FUNCIONES
A los señores abonados de la temporada anterior se les reservarán sus localidades hasta el día 25 de Septiembre.

—Leemos en nuestro apreciable colega «Diario de Castellón».

«A nuestro estimado amigo don Julián Poy, le ha sido notificado por la Compañía de Caminos del Norte, que ha sido complacido en su petición y gestión, pues la citada empresa ha incluido en la tarifa especial de viajeros con billete de ida y vuelta de día festivo, el lunes siguiente al segundo día de Pascua de Resurrección o sea la fiesta movable de San Vicente Ferrer, Patrón del Reino de Valencia.»

—Sigue en aumento el entusiasmo por la peregrinación al Bartolo (Desierto de las Palmas) para conmemorar las bodas de plata de la erección de aquella monumental cruz.

—De la Coruña los señores de Bolinches (don José).

—De Vistabella y Villafranca, en donde ha permanecido unos días por asuntos de su profesión, el abogado don Antonio Castell Amiguet.

El canónigo Rodríguez.
Ha marchado a su pueblo natal, para descansar allí unos días, el canónigo de Tortosa don Joaquín Rodríguez, familiar que fué del difunto Obispo Rocamora.

El jefe de la Cárcel
De Málaga, donde ha pasado una temporada, regresó ayer a Castellón, acompañado de su distinguida esposa, el digno jefe de esta Cárcel, don Eduardo Cadenas.

Ingenieros conocidos
Los distinguidos e ilustrados ingenieros don Mauro Serret y don Federico Membrillera, han sido designados para formar parte de la comisión que representará al Gobierno español en el XIV Congreso Internacional de Navegación que próximamente ha de celebrarse en El Cairo.

A Barcelona
Desde Morella, terminado su verano, ha regresado a Barcelona nuestro querido amigo, don Heriberto Puig y Font.

Para proseguir sus estudios han marchado también hoy a Barcelona, Rafaelito Dolz, José González García, Vicente Soler Tirado y José Relano.

La boda de hoy
En el Santuario de Nuestra Señora de Lijón, el virtuoso capellán Prior del mismo, Mosen Gosalbo, ha bendecido esta mañana los amores de Luis Gimeno Cervera y de la gentil señorita Carmen Castell Llistar.

El Altar de la excelsa Patrona aparecía radiante de luz y de flores.

La novia, vistiendo precioso traje, entró en el templo del brazo de su padre y padrino. El novio llevaba del brazo a su madre y madrina.

Durante la ceremonia el organista don Leopoldo Peris, ha ejecutado selectos trozos de música.

En la ceremonia civil ha actuado de Juez, don Francisco Avinent, firmando el acta como testigos de la novia, don Francisco Rambla y don Luis Ros de Ursinos. Los del novio eran su hermano don Enrique, su hermano político don Gabriel Diaz y don Vicente Loras.

Terminado el acto se ha servido en el salón municipal del Santuario un espléndido lunch a cargo de la abastecedora del Círculo Mercantil.

Los novios, a los que deseamos dichas sin cuento, han salido en el expreso de esta mañana para Barcelona, París y otros puntos.

Reiteramos nuestra felicitación a los padres de los desposados de hoy, asociándonos a su satisfacción, como a la del resto de ambas familias.

Honrosa distinción

Nuestro querido amigo y paisano el culto arquitecto don Vicente Traver, ha sido nombrado arquitecto de la grandiosa exposición Ibero-Americana que

se ha de celebrar en Sevilla en breve.

Reciba el ilustre y querido paisano nuestra entusiasta felicitación.

El catadrático Sella
Para asistir al Claustro de los Profesores del Instituto, reunido esta mañana, llegó anoche de Cullera, donde veranea, el catadrático y concejal don Enrique Sella.

Esta tarde ha regresado a Cullera.

El Obispo de Tortosa
Hoy habrá llegado a Benloch el doctor Bilbao y mañana se trasladará a Villanueva de Alcolea, desde donde se dirigirá a Sierra Engarcerán, en cuyo pueblo hace veinte años que no se ha practicado la Pastoral Visita.

Gonzalo Sales
De su excursión por Francia, Italia, Suiza y Norte de España, ha regresado nuestro querido amigo, el pagador de Hacienda de la provincia, don Gonzalo Sales.

Gobierno Civil
El gobernador civil Sr. Castelló, ha recibido en el día de hoy las siguientes:

Comisión del Somatén de Catí; Presidente de la Unión Patriótica de Benicasim, señor Fabregat; Comisión de aguas de la Plana, compuesta de los señores Sanz y Alegre; Alcalde de Sierra Engarcerán, señor Valls, con el secretario señor Balaguer; Alcalde de Gátova señor Romero y Concejales señores, Sierra, Esteve, Martínez y Romero; Alcalde de Azuebar, señor Gómez; Ingeniero jefe del Catastro de Rústica, señor Molina e Ingeniero, señor Caridad; comisión de Alfontegulla, compuesta del primer Teniente alcalde, señor Herrero, Fiscal municipal señor Herrero y cabo del Somatén señor Rodríguez; alcalde de Burriana, señor Escobar; alcalde de Altura, señor Lozano; dueño del Cabaret Royalty, señor Camacho; alcalde de Morella, concejal señor Escorniuella y diputado suplente, señor Remón; presidente de la patronal de Burriana, señor Granell; diputado provincial de Villafranca, señor Vives; alcalde de Castellón, señor Guinot; delegado de la Asociación de Ganaderos, señor Villalonga; tablero, señor Piñón; Inspector de Higiene Pecuaria, señor Moreno.

En la Diputación
Comisión provincial.
Hoy ha celebrado sesión ordinaria la Comisión provincial.

Mañana publicaremos el extracto de los asuntos despachados.

Nombramiento.
Ha sido nombrado portero de la Escuela de Cerámica de Onda, José Insa Alvaro.

La Capilla del Hospital.
En la subasta celebrada esta mañana le han sido adjudicadas las obras de la Capilla proyectada en el Hospital provincial a Vicente Tirado.

En la Audiencia
Denuncia
Rosa Miralles Reig ha denunciado al juzgado municipal a Salomé Moliner Romo, por malos tratos.

NULES
Detención
Ha sido detenida y puesta a disposición del señor juez de Instrucción de este partido, Francisca Molina Solsana, como autora de varios hurtos cometidos

Tentativa de robo
Se ha celebrado hoy un juicio oral, para ver la causa instruida por el juzgado de San Mateo, contra Vicente Blas Roca Querol, de Canet lo Roig, procesado por tentativa de robo.

Ha actuado de defensor don Manuel Breva.

Ha informado el fiscal de Su Majestad, quedando concluso para sentencia.

En el Ayuntamiento
Sesión de la Permanente
Ha presidido el alcalde señor Guinot.

Entre los dictámenes aprobados figura uno creando una escuela para los niños que sufren de traqueomatosis.

También se ha aprobado otro concediendo a la viuda del médico de Beneficencia municipal don Ernesto Pastor 150 pesetas para que en unión de la cantidad que le asigna el Montepío complen el importe de los gastos del entierro.

La señorita Tena ha rogado a la Alcaldía que active el anuncio para el concurso de la vacante de médico de la Beneficencia Municipal.

A propuesta del señor Ribés se ha acordado que cuantos concejales deseen asistir al banquete que en Lucena se proyecta en honor del ministro de la Guerra, que adquieran el oportuno ticket, de su bolsillo particular.

El señor Guinot ha expuesto que había preparado ya lo necesario para cumplimentar al Duque de Tetuán a su paso por Castellón.

Por último se ha acordado dar el pésame a la familia del teniente Monzonis, muerto gloriosamente en el campo de batalla.

Un telegrama.
El Presidente del Consejo de ministros ha dirigido al aalalde el siguiente despacho:

«Agradezco sinceramente ese municipio distinción honrarme declarándome su hijo adoptivo con entusiasta sincera adhesión elementos sanos y patriotas esa hermosa ciudad. Le saludo.»

Del Grao de Castellón, las familias del comerciante don Antonio Gómez y de su hijo político don Ramón Safont

De sus posesiones de Villafamés, la del ingeniero del Consejo Superior Ferroviario, don Juan Barceló.

De Miranda y Madrid, el jefe de la estación del Norte don Deogracias Saez con sus bellas hijas Angelita y Juanita.

Además han regresado de Chelva la distinguida familia del doctor Domínguez.

De la Coruña los señores de Bolinches (don José).

De Vistabella y Villafranca, en donde ha permanecido unos días por asuntos de su profesión, el abogado don Antonio Castell Amiguet.

El canónigo Rodríguez.
Ha marchado a su pueblo natal, para descansar allí unos días, el canónigo de Tortosa don Joaquín Rodríguez, familiar que fué del difunto Obispo Rocamora.

El jefe de la Cárcel
De Málaga, donde ha pasado una temporada, regresó ayer a Castellón, acompañado de su distinguida esposa, el digno jefe de esta Cárcel, don Eduardo Cadenas.

Ingenieros conocidos
Los distinguidos e ilustrados ingenieros don Mauro Serret y don Federico Membrillera, han sido designados para formar parte de la comisión que representará al Gobierno español en el XIV Congreso Internacional de Navegación que próximamente ha de celebrarse en El Cairo.

A Barcelona
Desde Morella, terminado su verano, ha regresado a Barcelona nuestro querido amigo, don Heriberto Puig y Font.

Para proseguir sus estudios han marchado también hoy a Barcelona, Rafaelito Dolz, José González García, Vicente Soler Tirado y José Relano.

La boda de hoy
En el Santuario de Nuestra Señora de Lijón, el virtuoso capellán Prior del mismo, Mosen Gosalbo, ha bendecido esta mañana los amores de Luis Gimeno Cervera y de la gentil señorita Carmen Castell Llistar.

El Altar de la excelsa Patrona aparecía radiante de luz y de flores.

La novia, vistiendo precioso traje, entró en el templo del brazo de su padre y padrino. El novio llevaba del brazo a su madre y madrina.

Durante la ceremonia el organista don Leopoldo Peris, ha ejecutado selectos trozos de música.

En la ceremonia civil ha actuado de Juez, don Francisco Avinent, firmando el acta como testigos de la novia, don Francisco Rambla y don Luis Ros de Ursinos. Los del novio eran su hermano don Enrique, su hermano político don Gabriel Diaz y don Vicente Loras.

Terminado el acto se ha servido en el salón municipal del Santuario un espléndido lunch a cargo de la abastecedora del Círculo Mercantil.

Los novios, a los que deseamos dichas sin cuento, han salido en el expreso de esta mañana para Barcelona, París y otros puntos.

Reiteramos nuestra felicitación a los padres de los desposados de hoy, asociándonos a su satisfacción, como a la del resto de ambas familias.

Honrosa distinción

Nuestro querido amigo y paisano el culto arquitecto don Vicente Traver, ha sido nombrado arquitecto de la grandiosa exposición Ibero-Americana que

se ha de celebrar en Sevilla en breve.

Reciba el ilustre y querido paisano nuestra entusiasta felicitación.

En el Ayuntamiento

Sesión de la Permanente
Ha presidido el alcalde señor Guinot.

Entre los dictámenes aprobados figura uno creando una escuela para los niños que sufren de traqueomatosis.

También se ha aprobado otro concediendo a la viuda del médico de Beneficencia municipal don Ernesto Pastor 150 pesetas para que en unión de la cantidad que le asigna el Montepío complen el importe de los gastos del entierro.

La señorita Tena ha rogado a la Alcaldía que active el anuncio para el concurso de la vacante de médico de la Beneficencia Municipal.

A propuesta del señor Ribés se ha acordado que cuantos concejales deseen asistir al banquete que en Lucena se proyecta en honor del ministro de la Guerra, que adquieran el oportuno ticket, de su bolsillo particular.

El señor Guinot ha expuesto que había preparado ya lo necesario para cumplimentar al Duque de Tetuán a su paso por Castellón.

Por último se ha acordado dar el pésame a la familia del teniente Monzonis, muerto gloriosamente en el campo de batalla.

Un telegrama.

El Presidente del Consejo de ministros ha dirigido al aalalde el siguiente despacho:

«Agradezco sinceramente ese municipio distinción honrarme declarándome su hijo adoptivo con entusiasta sincera adhesión elementos sanos y patriotas esa hermosa ciudad. Le saludo.»

Canto a Lucena

El acto del Jurado.

En la Casa Capitular de la Ciudad de Castellón, reunidos a las diez de la mañana del día dieciséis de Septiembre de mil novecientos veintiseis, los señores designados para juzgar las poesías presentadas al concurso convocado por el Magnífico Ayuntamiento de la invicta villa de Lucena del Cid, procedióse a la lectura y estudio de los cuatro trabajos literarios que por dicha Corporación les han sido presentados como únicos concursantes y en cuyas plicas aparecen escritos los lemas «Liber-tas», «Uno del Pueblo», «Font de l'esqueix» y «El valor del Aguila».

Por unanimidad acuerdan los reunidos en jurado que es merecedora del premio la poesía presentada bajo el lema «Uno del Pueblo», y con el título de «Lucena invicta», por ofrecer bellezas de dición y estro poético muy superiores a las otras tres, de las que solo consideran digno de mención, aunque no de accesit, a la que lleva el lema «Valor de Aguilas».

Por lo cual hacen constar que es su dictamen que se otorgue el premio a «Lucena Invicta», hacer honorífica mención de la que lleva el lema «Valor de Aguilas» y no conceder los accesits de que habla el cartel convocatorio. Y respecto de la poesía presentada fuera de concurso, estima el jurado que por reflejar el sentimiento poético popular, puede autorizarse a su autor para que la lea en el acto o fiesta que se celebre y para la que se convocó el concurso.

Y para dar fe de su juicio y decisión firman y rubrican la presente acta en Castellón en el lugar y fecha antes expresados. —Salvador Guinot.—Antonio Nebot.—Enrique Ribés.—R. Carreras.—Rubricados.

En la Delegación de Hacienda

Pensión.

Se ha concedido la pensión anual de 1.200 pesetas a doña Francisca Marmaneu Mori, como viuda del portero jubilado de Hacienda, don Vicente Príncipe.

Sucesos del día

CASTELLÓN
Denuncia
Rosa Miralles Reig ha denunciado al juzgado municipal a Salomé Moliner Romo, por malos tratos.

NULES
Detención
Ha sido detenida y puesta a disposición del señor juez de Instrucción de este partido, Francisca Molina Solsana, como autora de varios hurtos cometidos

Tentativa de robo
Se ha celebrado hoy un juicio oral, para ver la causa instruida por el juzgado de San Mateo, contra Vicente Blas Roca Querol, de Canet lo Roig, procesado por tentativa de robo.

Ha actuado de defensor don Manuel Breva.

Ha informado el fiscal de Su Majestad, quedando concluso para sentencia.

en la casa y huerto del notario de esta localidad José Llagaria Ballester.

Al ser detenida por la guardia civil se confesó autora.

SALSADILLA

Hallazgo de un cadáver

En el kilómetro 214 de la carretera de Zaragoza a Castellón, ha sido encontrado muerto Francisco Olsina Albert, de 67 años de edad, natural de Cuevas de Vinromá y vecino de Salsadilla.

Este no presentaba señal alguna de violencia, suponiéndose que la muerte fué ocasionada a consecuencia de alguna enfermedad.

El juzgado municipal ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

BENICARLÓ

Suicidio

Jaime Vallés Forés, de 80 años de edad, habitante en la calle de Santa Margarita, se suicidó, utilizando una cuerda atada a un hierro que sostenía una garrucha, situada en lo alto de la fachada de su casa y sentándose en la barandilla del terrazo se pasó un lazo corredizo por el cuello, tirándose a la calle. Quedó colgado a una altura de siete metros y murió instantáneamente.

Se ignoran las causas que le hayan inducido a tomar tan fatal resolución.

El juzgado instruye las correspondientes diligencias.

Banco de Castellón
ANUNCIO

Habiéndose presentado el proyecto para la construcción de un importante salto de agua en el río Mijares, propiedad de una de las Sociedades filiales del Banco de Castellón, se hace público para conocimiento de los señores accionistas, que dicho proyecto estará en esta secretaría hasta el día 30 del corriente mes y durante las horas de oficina a disposición de los señores accionistas del Banco para que puedan examinarlo y dar su opinión sobre el mismo.

Castellón 16 Septiembre 1926.

El secretario general,

JUAN AVINENT GIMENO.

Espectáculos
Salón ROYAL

Bastaría decir que la película que se estrena hoy en este salón es una superproducción «Metro Goldwyn» para que el público tenga la garantía de que va a ver una buena obra. El estreno de hoy se titula «Un trono vacante» consta de 7 partes de fastuosas presentación y lujo, con emocionantes escenas de la revolución de un pueblo que ama a su reina y lucha por ella y por el bien de su patria. Los protagonistas son la encantadora Alice Terry y el gran actor americano Lewis Stone, y además la película se proyectará con hermosa adaptación musical que realiza el valor de la obra.

Nos atrevemos a asegurar que habrá buenas entradas hoy ya que además se estrena una chistosa comedia de Charlie Chaplin, titulada «Charlot jueguista bien», la que consta de dos partes de mucha gracia.

Día religioso

Santos de mañana

La impresión de las llagas en San Francisco de Asís; Santos Justino, presbítero; Narciso, Crescencio, Adriana, Sócrates, Esteban, Valeriano, Muerino, Gordiano, Flocelo, niño, Lamberto Obispo; Pedro de Arbués, en Zaragoza; Agatoclia y Columba, virgen, mártires; Teora, e Hildegardis, virgen.

El Oficio y la Misa son de la Impresión de las Llagas en San Francisco, con rito doble y color blanco.

Cultos

Libros, Revistas y Periódicos

"Una Mujer sin Importancia"

POR W. HEIMBURG
 Novela publicada en la colección «La Novela Rosa» con el número 65.
 Un volumen en rústica, 150 ptas.

Editorial Juventud, S. A.—Calle Provenza, 216.—Barcelona.

Novela de fuerte sabor romántico, llena de escenas delicadas en las que se realiza singularmente la figura de la protagonista, una mujer sencilla, de alma noble y generosa que conquista la dicha a fuerza de pasar por significativo.

La humildad de esta mujer ejemplar, forjada en el dolor y para el dolor y, sin embargo, siempre amable y dulce, contrasta singularmente con el carácter de su esposo, un artista lleno de egoísmo e irritabilidad que hace incommensurable el calvario de la santa mujer.

La autora, W. Heimbürg, es continuadora de la obra literaria de Eugenia Marlitt, tan conocida por nuestro público femenino, y por esto y por el valor indiscutible de «Una mujer sin importancia», esta preciosa novela está destinada a obtener un franco éxito.

Asociación Castellonense DE CARIDAD

PARTE DIARIO del COMEDOR
 Comida de ayer.—Potage de judías con bacalao.

Servida en Raciones

A inscriptos.	109
» no idem.	19
» transeuntes.	1
» 12 niños media ración.	6
Total.	135

Cena de ayer.—Fideos con menudos.

Servida en Raciones

A inscriptos.	78
» no idem.	17
» transeuntes.	1
» 8 niños media ración.	4
Total.	100

Remitidos y Reclamos a DOS reales línea

—EL AGUA MEDICINAL DE BENASAL a 1'45 pesetas, se venden en la Farmacia de Juan Castelló, Plaza del Rey, número 1.

Su salud está en peligro...

EL ESTREÑIMIENTO tiene malas consecuencias y se debe combatir con cuidado para evitar las enfermedades que de él se derivan. El mejor procedimiento consiste en tomar las TABLETAS CASTELLO de sabor agradable y que al mismo tiempo es un PURGANTE bueno y cómodo para los niños y para los adultos. Se vende en la Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey, 1, CASTELLÓN

Pomada Milagrosa de San Roque

Cura pronto y bien toda clase de LLAGAS, QUEMADURAS, COSTRAS DE PIEL O CBEZA, HERIDAS, SABAÑONES ULCERADOS y demás erupciones cutáneas. En Farmacias y Droguerías, caja 60 céntimos.

TERCIANAS

Si tienes paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la «ANTIMALARINA SERRANO» (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que haya resistido a su tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en papeles, para niños, de sabor agradable.

Dr. Marín

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
 Consulta diaria de 8 a 11 GASSET, 3 (Frente a la Audiencia) CASTELLÓN

Anto-ómnibus

Por poco dinero se vende casi nuevo, marca «Vornag», 35-40, de 22 asientos.
 Razón, Pérez Galdós, taller de reparaciones de Roberto Segarra.

Pulpa seca de remolacha

de SUPERIOR CALIDAD
 EMILIO MARTÍN
 Santa Eulalia del Campo (TERUEL)

Agua de Benasal

se vende en CASA NELO

La Parisiën

Gran Salón Peluquería de Señoras
 ONDULACION PERMANENTE
 CUARTO DE BAÑO
 MASAJES AL FANGO
 DEPILACIONES
 Jaime Arzo, R. Zorrilla, 4

"CITO"

Laboratorios químico-farmacéuticos Budapest (Hungria), Lengyel-utea, 33, Vitoria (España), Aliados, núm. 14
 Para combatir con éxito las enfermedades del aparato respiratorio

Tuberculosis

Catarros crónicos
 Bronquitis
 Es usado en todo el mundo el nuevo específico húngaro

Fagifor

"CITO"
 que viene obteniendo sorprendentes y maravillosos resultados de curación
 Recomendado por eminencias médicas y garantizado por dictámenes médicos de todo el mundo
 De venta en todas las Farmacias

Píldoras Orientales Dr. Casasa

TÓNICAS
 PURGANTES
 DEPURATIVAS
 Estreñimiento, almorranas, ictericia, cálculos, obesidad, alcoholismo, apoplejía, etc.
 Depósito: Farmacia de don Juan Castelló.—Castellón de la Plana

Pensión Pedra

Luz eléctrica y ventilación
 ESMERADO SERVICIO
 Precios especiales para huéspedes estables
 González Chermá, 133 (antes Enmedio).—Castellón

J. VILAR

Sastre y Camisero
 He recibido las últimas NOVEDADES en trajes Camisas, Pijamas, Batines y demás artículos ::: para caballero :::
 Encargos a medida Mayor, 26.—CASTELLÓN

Se vende huerto

Naranjos de 15 hanegadas clase oval doble fina y 5 hanegadas clase blanca o «corfa dolsa», todo en una finca, situada en partida de Cap y Corp, cerca de Alcocebre, con casa vivienda y pozo con motor, instalación casi nueva.
 Dirigirse a Pascual Sancho, calle Doctor Ebrí, número 21, Alcalá de Chivert.

LA FIEBRE TIFOIDEA Y TODA SUERTE DE FIEBRES INFECCIOSAS GASTRÓNOMAS Y HAN SIDO SIEMPRE LOS INSEPARABLES COMPAÑEROS DEL VECINO DEBE VER QUERER DEFENDER SU VIDA, PRECISAMENTE DONDE FUE EN SU DESGRACIADAMENTE RESULTASE VO. EL ELEGIDO.

FEBROXIL CERA.

HA DE SER EL PRIMER FARMACO DE SU BOTIQUIN VERANIEGO.
 EL MEDICAMENTO DE MAS EFICACIA QUE LA PRESCRIPCION MEDICA HA INTRODUCIDO EN TODAS LAS FAMILIAS
 LABORATORIOS CERA S.A.
 VICO 18 Y NEGREVERNIS 15 AL 19, - BARCELONA. -

UNION LEVANTINA Sociedad Anónima de Seguros
 VALENCIA :: : Calle de las Barcas, 2

Seguros marítimos, incendios, accidentes y de responsabilidad civil

CASTELLÓN: En el Banco de Castellón - - - Consúltense sus tarifas y condiciones

¡Recuerde usted!
 que por antiguas que sean las enfermedades de
Estómago e Intestinos
 se curan tomando después de las comidas el
DIGESTÓNICO
 De venta en farmacias y droguerías.

ACADEMIA CHEZA 2.ª ENSEÑANZA
 Director: Conrado Marco
 Preparación para Correos, Telégrafos, Magisterio y Academias militares
 CASTELLÓN — CLASES: COLON, 17.—DIRECCION: SAN VICENTE, 60 — CASTELLÓN

Reuma, Gota, Artritis
 desaparecen, tomando el
"Ureoxil,"
 DE VENTA EN CASTELLÓN FARMACIA DE DON VICENTE CALDUCH

Mientras una mala calculadora le ocasionará grandes perjuicios y trastornos. la

Cerebro de Acero

Brunsviga
 le pondrá absolutamente a cubierto de ello

Pida demostración gratis, sin compromiso, al Agente General para España

VENANCIO GUILLAMET
 Ronda Universidad, 31 - BARCELONA Avenida Pl y Margall, 11 - MADRID

ASLAND Unico cemento para construir

La producción de este cemento cubre el 40 por 100 del consumo nacional, lo cual demuestra su buena excelencia

Que no falte a su mesa
VIVERT
 Vino natural espumoso
 EL VERDADERO SUSTITUTO DEL CHAMPAN
 SUPERA A LA SIDRA
 Pídase en Cafés, Bares y Hoteles
 P. OLIVÉ SANROMÁ, CASA BLANDINIÉRES
 Ronda del Mijares, 139 y 141 — CASTELLÓN

Antipalúdico **"ROJAS"**
SELLOS E INYECTABLES
 Curación radical del Paludismo en todas sus formas
 DE VENTA EN FARMACIAS
 Depósitos: José Castelló Soler, Salmerón, número 73 y Luis Gómez Molinos, Droguería La Aragonesa, Colón, 64
 NOTA: Los señores médicos que les interese muestras y propaganda, pueden dirigirse al Agente de la Casa, calle de Gasset, número 6

Jarabe Tónico Rojas
 Recomendado por los más ilustres médicos, por sus múltiples indicaciones, en los casos de ANEMIA, CONVALESCENCIA, ESCROFULISMO, RAQUITISMO, NEURASTENIA y todos los estados de debilidad corporal o nerviosa.
 DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
 Depositarios: José Castelló Soler, Salmerón y Droguería de Luis Gómez Molinos, Colón
 NOTA: Los señores médicos que les interese muestras y propaganda, dirigirse al Agente de la Casa, calle de Gasset, número 6

VICHY CATALAN
 Agua mineral natural, alcalina,
 :: : bicarbonatada sódica :: :
 Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTOMAGO, HIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.
 De venta en principales Farmacias y Droguerías
 Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—Barcelona

BALSAMO ZORAYA
 CICATRIZANTE, ANTISEPTICO, CALMANTE
 Cura Almorranas, Barros, Herpes, Erisipela, Llagas, Granos, Irritaciones, Erupciones, Cortes, Heridas, Quemaduras y todas las enfermedades de la piel.
 EL BALSAMO DEL HOGAR.—UNICO EN EL MUNDO
 De venta en Farmacias y Droguerías
 Depositario en España: Ortega, Tantarantana, 12 BARCELONA

Compañía Trasmediterránea-Barcelona
 Servicio fijo y semanal entre Barcelona y Castellón
 por el magnífico vapor **"Cullera"**
 ADMITIENDO CARGA Y PASAJE
 Grandes rebajas en los precios del pasaje
3.ª clase, 5 pesetas
 SALIDAS { De Barcelona: Domingos a mediodía.
 De Castellón: Jueves a mediodía.
 PARA INFORMES y fletes especiales dirigirse en
 Barcelona: Agencia de la Compañía, Gran-Via Layetana, 2
 Castellón: Agencia de V. Navarro Pastor, Pl y Margall, 9

Hemeroteca Municipal
 P. de la Villa, 3
 Madrid